

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Lunes 11 de Enero de 1892

AÑO XXI

Núm. 5.700

PRECIO DE SUSCRICION 1.50 PESETAS AL MES

EL HAMBRE EN RUSIA

M. Levasseur, miembro del Instituto y profesor en el Colegio de Francia, ha leído en la última sesión de la Academia de Ciencias de París una interesante Memoria sobre el hambre en Rusia y las cosechas de 1891.

El trabajo del conocido geógrafo ha producido honda impresión, pues de los datos en que se funda, datos cuya autenticidad no puede ofrecer duda, se desprende la inmensa magnitud de la calamidad que aflige en estos momentos á las provincias de ordinario más fértiles del imperio ruso.

Un extracto de la Memoria leída por M. Levasseur bastará para poner al corriente á nuestros lectores del carácter y estension de la miseria que tan fatídicamente ha de señalar el año actual á los ojos de aquellos pobres campesinos.

El Instituto Estadístico de Rusia, que desde 1883 viene publicando Memorias anuales con los productos de las cosechas, acaba de dar á luz los resultados generales de la de 1891, perfectamente clasificados por provincias y distritos. Este documento ha servido de base á M. Levasseur para calcular el déficit en el año corriente.

Comprende la citada estadística los datos relativos á las sesenta provincias de la Rusia europea, con las solas excepciones del Cáucaso y Finlandia; es decir, que de los 5.477.000 kilómetros cuadrados de territorio, el informe abarca cinco millones, que viene á ser la mitad de la superficie de toda Europa.

Resulta de estos datos oficiales que la cosecha de trigo correspondiente á la siembra de otoño, que desde 1883 á 1887 fué, por término medio, de 26.000.000 de hectólitros, este año no ha pasado de 23 millones, mientras que la cosecha de trigo de la siembra de primavera, que fué en los cuatro años citados de 63.000.000 de hectólitros, en el año corriente apenas llega á 38.000.000, arrojando la comparación de las cosechas de los demás cereales, los resultados siguientes: centeno, 190.000.000 de hectólitros, en vez de 249.000.000; avena, 169.000.000 en vez de 195.000.000. Añadiendo las otras cosechas, el total para este año es de 517 millones en vez de 645.000.000, lo cual dá un déficit en la producción total de cereales de 128.000.000 de hectólitros.

Las causas de tan mala cosecha son bien conocidas: un invierno excesivamente riguroso, frecuentes heladas en la primavera cuando la tierra no estaba ya cubierta de nieve y la larga persistencia de los vientos del Este.

No todas las provincias de Rusia han sido igualmente afectadas por estos males, y hasta hay provincias, como el Cáucaso, por ejemplo, que no figura en la Memoria, que han tenido muy buena cosecha, pudiendo decirse otro tanto de Polonia, las provincias Bálticas; Volinia y Besarabia.

Las provincias del Centro y del S. E.

son las que más han padecido. Comprende esta region la mayor parte del llano de la Gran Rusia hasta el Volga y toda la ribera oriental de aquel río. Allí se encuentran las trece provincias donde el déficit ha sido mayor, y que son por consiguiente las más castigadas por el hambre: Toula, Onel, Riazau, Tomboy, Vorones, Koursk, Saratov, Pensa, Simbirsk, Samara, Kazan, Viatka y Orenburg.

El clima en esta region es bastante templado; en los inviernos más rigurosos la mínima oscila entre 8 y 14 bajo 0, y en los veranos de más calor apenas sube más de 24 sobre 0. La lluvia no es tampoco excesiva, de 40 á 50 centímetros por año, siendo de notar que el mes de Julio suele ser el más lluvioso. Lo que más daña la producción agrícola en toda esta region es la persistencia de los vientos, que por la falta de montañas y arbolado secan inmediatamente el suelo y hacen sentir doblemente las inclemencias del cielo.

Esto no impide que sea la comarca más fértil de Rusia y la más poblada. Cubre un millón de kilómetros cuadrados, ó sea la quinta parte de la superficie de las sesenta provincias, y tiene 27 millones de habitantes, ó sea más de la cuarta parte de la población total.

La cosecha de cereales es, por término medio, de 240 millones de hectólitros, ó sea el 37 por 100 de lo que produce toda Rusia, y el déficit en 1891 es de 100 millones, es decir: el 45 por 100 de la cosecha. La provincia de Voroney, que en 1890 produjo 31 millones de hectólitros, en el año corriente no ha producido más que cuatro. Esta es la provincia más castigada y de la cual se refieren casos más horribles de hambre.

Los rusos dividen su cosecha en cuatro partes: una para consumo de la población; la segunda para el ganado; la tercera destinada para la destilación de alcoholes, y la cuarta para la exportación.

Desde 1879, Rusia ha exportado por término medio 100 millones de hectólitros al año.

La prohibición para exportar centeno y después otros cereales, que data de fines de Julio, se calcula que permitió aumentar en 50 millones de hectólitros el centeno y trigo, destinados al consumo interior, si bien este aumento de provisiones representa una disminución de 200.000.000 de rublos en el bolsillo de los cultivadores.

El ganado ha consumido la mayor parte de la avena y del centeno y trigo de clase inferior, y como el heno y la paja escasean mucho, el campesino se ve obligado á vender su ganado á precio muy bajo ó á comerlo para no morir de hambre. Como se comprende fácilmente, las pérdidas que esto representa para la agricultura no se podrán reparar sino con el transcurso de muchos años.

El aumento en los cereales destinados al consumo interior, producido por la prohibición de exportarlos fuera del Imperio, es dudoso que baste á satisfacer las nece-

sidades más urgentes de los naturales.

La población rusa se alimenta principalmente de centeno, cuya producción presenta este año un déficit de 24 por 100. El ministro de Hacienda afirmó recientemente que el déficit de este artículo sería suplido con las otras cosechas, lo cual no bastó á dominar el pánico que se produjo en todas las provincias, cuando se supo el verdadero resultado de la cosecha en todo el invierno.

El precio del centeno, que se duplicó en los primeros momentos, ha bajado, merced tal vez á los esfuerzos hechos por el gobierno, para impedir un alza exagerada en los precios, facilitando el aprovisionamiento, reduciendo los precios de transporte, tanto por la vía terrestre como por la fluvial, prohibiendo, como ya se ha dicho, la exportación, y distribuyendo cerca de 80 millones de rublos á los paisanos, principalmente para que no carecieran de grano para la siembra, y por último, organizando una junta de socorros presidida por el Czarevitch.

A pesar de la solicitud del gobierno y de todos los medios aportados por la caridad privada, es lo cierto que se ha producido y que subsiste el hambre, si no en todo el imperio, en las trece provincias de que hemos hecho particular mención.

M. Levasseur termina su trabajo deplorando verse obligado á hacer confesión tan dolorosa, y añadiendo que todavía no estamos más que al principio del mal, una vez que no es posible, dadas las deficiencias en los medios de transporte y el carácter urgente de la necesidad, que los remedios puedan llegar con tiempo al interior de la region castigada.

Independientemente de la Memoria citada, vemos también en el «Standard» que se han hecho públicos gran número de fraudes cometidos por los especuladores al vender cereales á la junta de socorros.

El gobierno y la junta habían pagado precios más altos que los corrientes, á fin de tener trigo y centeno de buena calidad, y los especuladores, ávidos de lucro, sin reparar en el carácter doblemente criminal del engaño en esta ocasión, no han reparado, según afirman algunos periódicos rusos, en mezclar avena y cereales de clase inferior á la que se les pagaba como trigo de primera. Algunos de estos miserables han sido reducidos á prisión, y al presente se ejerce la más estricta vigilancia para impedir nuevos fraudes.

EN EL VATICANO

Parte de la prensa italiana ha solemnizado la terminación del año esparciendo las más intranquilizadoras noticias respecto de la salud de Su Santidad.

Ultimamente, un gacetillero que debe gozar exuberante fantasía—pues no queremos atribuirle intención aviesa—comunicó al ministro del Interior de Italia que Leon XIII estaba moribundo.

Como rayo que alumbró la atmósfera en día sereno, esta nueva de «sensación» esparcióse por las altas esferas gubernamen-

tales, causando profunda extrañeza y no poca inquietud.

Ciertos políticos, sumamente preocupados, decidieron á telegrafiar al monarca tan gran suceso, á la vez que se reforzaba la guardia que hay en la plaza de San Pedro y se tomaban enérgicas medidas para evitar tumultos.

¿Qué es lo que ocurría en el Vaticano..? Afortunadamente, el Sumo Pontífice, más fuerte y animoso que nunca, apesar de sus ochenta y dos años, seguía dando con toda tranquilidad sus paseos favoritos por los jardines del Palacio, interrumpiéndolos solo tres días á causa de la «tramontana».

Hagamos constar, para descargo de nuestra conciencia, que el gobierno que preside el señor Rudini, llegó á saber por fuentes más autorizadas que había sido engañado, quizás involuntariamente.

El Papa, á quien los extranjeros creen ver á cada instante caer exánime cuando se les aparece sobre la «sedia gestatoria», abrumado por el peso de los hábitos pontificales, con el rostro pálido y el cuerpo exangüe, disfruta actualmente salud cabal, hasta el punto de haber podido presidir dos consistorios, no durando cada uno menos de dos horas.

Para probar á nuestros lectores que el espíritu de Leon XIII está siempre alerta, citaremos una conversación que sostuvo con el P. Deoza, director del Observatorio del Vaticano, quien en aquellos momentos le felicitaba por su último discurso:

—Yo os envidio—dijo el Vicario de Cristo, sonriendo benévolamente—porque vivís en un mundo superior y podéis ocuparos solamente del cielo, mientras que Nos tenemos el deber de consagrar parte de nuestro tiempo á las cosas terrenas.

—Y ya que acabamos de estampar el nombre del erudito y sapientísimo P. Deoza, aprovechemos la ocasión de decir que la gran ecuatorial, enviada de París funciona, tiempo ha, en la torre Leonina.

Este histórico monumento, edificado para proteger las riquezas del Vaticano, hoy parece tener por misión revelarnos la inmensidad, las maravillas y los esplendores celestes.

El Vaticano posee los instrumentos más perfeccionados que la ciencia moderna inventa y construye para los astrónomos; por lo contrario, ninguno de los observatorios del gobierno de Italia cuenta aun con una gran ecuatorial que les permita hacer fotografías del cielo.

Asegúrase que Su Santidad está casi resuelto á instalar en los jardines del Vaticano un pabellón destinado á observaciones sismográficas, de sumo interés en un país donde los movimientos y temblores de tierra abundan que es un portentoso.

También en el dominio de las bellas artes dejará Leon XIII un rastro lumínico de su glorioso Pontificado. Sirva de ejemplo la hermosa basílica de San Juan de Le

tran, donde acaba de ser inaugurado solemnemente el monumento de Inocente III.

En una modesta sepultura de Perusa, reposaban los restos de aquel Papa que domeñó á los emperadores de Alemania y sancionó las dos grandes órdenes religiosas de Dominicos y Franciscanos.

Leon XIII ha hecho elevar á la memoria de Inocente III, un monumento digno de tan respetable y egregia figura, colocándole encima de una puerta que está frente á la pared en que ha de fijarse el suyo.

Gente malévolá ha visto en ello una prueba de inmodestia, pero la posteridad juzgará este acto como es debido y comprenderá que el Papa obedeció á muy nobles preocupaciones.

EN LA ARGENTINA

Londres 28 Diciembre de 1891.

Los hombres de negocios, que tienen empleados grandes capitales en la República Argentina, siguen con especial atención el desarrollo de los acontecimientos en aquella region sud-americana y reciben constantemente informaciones de los incidentes políticos á que dan origen los preparativos para la eleccion presidencial, que se verificará en el otoño de 1892.

Para explicar el interés de muchos banqueros y comerciantes ingleses por conocer oportunamente el giro del movimiento político en la Argentina, baste indicar que se acerca á tres mil millones de pesetas la suma que aquéllos han prestado al gobierno de la República citada, y llega á cuatro ó cinco mil millones el total de las cantidades facilitadas á los gobiernos de las provincias y á las empresas particulares ó empleadas directamente en obras públicas por compañías inglesas.

Por los hombres de negocios aludidos se sabe que vá mejorando la situacion del estado sud-americano, y que el anuncio de la candidatura del Dr. D. Bernardo Irigoyen y la creciente agitacion de los radicales pueden facilitar la conciliacion entre los grupos de tendencias gubernamentales.

A medida que han ido aumentando la efervescencia y los temores de que sea muy reñida una lucha preparada con tanta antelación, los hombres serios y que miden las consecuencias de una equivocacion electoral, comienzan á comprender la necesidad de acallar intransigencias y prescindir de prevenciones y antagonismos personales.

Con fecha 23 anunció ya el corresponsal de «The Times» en Buenos-Aires que los generales Mitre y Roca habian reanudado las interrumpidas negociaciones, deseosos de concertar soluciones conciliadoras; los amigos de ambos generales se mostraban dispuestos á apoyar una política considerada como la única adecuada para preparar la solucion de la terrible crisis económica; todos ellos están decididos á luchar para que no triunfen los radicales; el general Roca ha reiterado solemnemente la declaracion de que no presentará su candidatura á la presidencia, y el que ahora desempeña el elevadísimo cargo, el Dr. Pellegrini, vice-presidente durante la administracion del Sr. Juarez Celman, acaba de manifestar sin rebozo y tal vez conteniendo los impulsos de su ambicion personal, que el único candidato posible en estas circunstancias es el general D. Bartolomé Mitre, es decir, el político mas popular y querido en toda la república.

De suponer es, por lo tanto, que triunfará dicha candidatura, si bien sería aventurado dar por seguro su éxito y de espe-

rar que se restablezca bajo la futura administracion la tranquilidad política, condicion «sine qua non» para la solucion de la crisis monetaria y financiera.—Moore.

ALREDEDOR DEL MUNDO

¿Estaremos en vísperas de descubrir una fuerza ignota junto á la cual queden reducidos á la insignificancia el vapor y la electricidad?

Al otro lado del Atlántico vive un hombre extraño llamado Keely escasamente conocido del vulgo, pero á quien muchos sabios eminentes miran como á un oráculo ó como á un sér misteriosamente inspirado, cuyas indicaciones contienen siempre mundos de ideas nuevas y sugestion de descubrimientos portentosos.

Keely ha hablado recientemente, y mas todavía que de costumbre, sus palabras han sido en esta ocasion presagio de cosas maravillosas.

Hé aquí la teoría que ha expuesto:

«En la materia existen dos fuerzas colosales que no hemos podido dominar: una es la que une los átomos entre sí, y otra la que está contenida dentro de los mismos átomos.

»Yo acabo de descubrir la manera de poner en libertad esas enormes fuerzas.

»Existe una vibración especial, que es la que yo he descubierto, que rompe la envoltura dentro de la cual giran las moléculas, y una vez realizado este milagro, queda libre y en disposicion de ser utilizada la fuerza atómica.»

Por extraña coincidencia, al mismo tiempo que Keely anunciaba tan extraña teoría, Crookes ha publicado un estudio que ha producido grandísimo efecto entre los ingenieros y entre los inventores, llamando la atención sobre las enormes potencialidades de fuerza que hay almacenadas en la materia, y sobre el hecho de que á nadie se le ha ocurrido todavía explotar el éter.

Las observaciones de Crookes y el anuncio de Keel abren el horizonte á esperanzas que tal vez sean tenidas hoy por imaginarias, pero que probablemente convertirán al siglo que viene en el siglo de la fuerza atómica y del éter, como éste lo ha sido del vapor y de la electricidad.

Mientras tanto, Edison no se desanima.

Ahora está terminando el estudio de un ferro-carril eléctrico, por el cual podrán circular cada pocos minutos uno ó dos coches con la velocidad de 170 kilómetros por hora. Con un ferro-carril así se podría tomar el desayuno en Madrid á la una de la tarde á Paris.

Keely, sin embargo, promete infinitamente mas para cuando estudie las aplicaciones de su fuerza recién descubierta.

No podía menos de ser así.

Mrs. Osborne, la aristocrática ladrona cuyo ruidosísimo proceso refería el último «Alrededor del Mundo», se encuentra en España.

Así lo cree al menos la policía inglesa, que anda buscando su pista. A estas horas es probable que hayan llegado á nuestro país algunos «detectives» en busca de ella. Otros se han encaminado á Monte-Carlo con la persuasion de que la exreina de la moda habrá querido apelar al recurso de los desesperados, el juego, para olvidar su ruina y para... aumentar su fortuna.

Mrs. Osborne conserva todavía buena parte del dinero que la produjo la venta de las perlas y diamantes que robó á sus primos; pero está en billetes del Banco de Inglaterra y se sabe los números de estos billetes.

La policía ha publicado las señas de la

hermosa fugitiva recomendando su captura. Mrs. Osborn es alta, esbelta, graciosa, de tez pálida, pelo negro y fue, de tipo hebraico, maneras aristocráticas, vestir elegante y salud delicada. Como señas particulares da la de que enseña bastante los dientes al hablar.

Su marido está desesperado. Se desmayó al ver las pruebas de la culpabilidad de su mujer y quiso pedir su licencia absoluta; pero el ministro de la Guerra se ha limitado á darle seis meses de licencia.

Todo el mundo siente en Inglaterra una gran conmiseracion por este infeliz recién casado.

...

Decididamente la futura Palestina se establece en la América española.

El baron Hirsch, el Cresco judío que se ha puesto á la cabeza del movimiento para reconstituir el antiguo reino de Israel, ha cerrado tratos con el gobierno de Buenos-Aires, adquiriendo en la República Argentina la enorme extension de territorio de 1.300 leguas cuadradas en provincias del Chaco y misiones.

Allí irán á establecerse los judíos fugitivos de Europa, de Asia y de Africa.

Segun el proyecto de ley presentado al Congreso argentino, el baron Hirsch empieza por adelantar al gobierno de la república 27 millones de reales en letras á tres meses fecha sobre Lóndres y pagar los terrenos á razon de 1.000 duros por legua cuadrada.

El gobierno le pagará un interés de 5 por 100 por el valor de los terrenos de que no tome posesion inmediata. Además le concede franquicia de aduanas para todos los materiales de construccion ó instrumentos de trabajo destinados á la colonia.

Los judíos no pagarán impuestos al gobierno central, y todos los mozos mayores de diez y ocho años servirán en el ejército especial de la colonia.

Es decir, que ésta vendrá á constituir un Estado dentro de la república realizándose así en cierto modo el ensueño de la restauracion del reino de Israel.

...

Los higienistas han inaugurado una campaña enérgica contra la moda predominante hoy en toda Europa de las colas en los vestidos de las señoras.

El polvo y el barro de las calles están materialmente infestados de microbios y de bacilos, la mayoría de los cuales son gérmenes de enfermedades repugnantes, cuando no peligrosas.

Cuando el tiempo está seco, las colas de los vestidos levantan el polvo y hacen que éste llene la piel ó suba á la boca y á las narices. Si hace humedad, los vestidos se llenan de barro y al limpiarlos llevan las casas de microbios y de infecciones.

Desde la moda de las colas se ha observado en todas las capitales un gran recrudescimiento en las enfermedades de la piel y en males que afectan mas especialmente á las mujeres.

Por fortuna las modas van teniendo cada vez vida más corta.—Wanderer.

Noticias Varias

El rey Milana de Servia, que, como saben los lectores, vive en Paris bajo el nombre de conde de Takono, ha manifestado á un redactor de «Le Gaulois» que no piensa volver á ocuparse en política, que quiere terminar sus días tranquilo y agradablemente, siendo un ciudadano de Paris, y que no piensa en volver á reunirse con la reina Natalia.

La hermosa y desgraciada soberana sigue viviendo en Biarritz, en la quinta de los señores de Ruiz.

Se espera con gran curiosidad en Tiflis (Rusia) los debates de la causa que se sigue al archimandrita Niphon, arzobispo de la religion rusa, por haber asesinado al archimandrita Eugenio.

Parece que el móvil del crimen fueron los celos; el mundo religioso de Rusia está muy conmovido con este proceso.

Para las damas.

En las principales joyerías de Paris llama ahora la atención de las señoras una nueva alhaja.

Es esta novedad artística un brazalete muy sencillo y elegante al par. Una cinta de moaré, sobre la que se forma con oro y pedrería los adornos que se quiera. Puede hacerse como mejor se avenga con el color del traje.

Se procede actualmente en Paris á la demolicion de una casa de la calle Chateaudun, célebre por haber vivido en ella el célebre Barras.

Allí dió éste en la época del Directorio aquellas fiestas famosas, cuyo recuerdo ha popularizado burlescamente «La hija de Mme. Angot».

Los americanos del Norte no se corrigen de su aficion á la justicia pronta y popular.

La noche del 21 de Diciembre último penetraron en la cárcel de Dewit unos cuantos hombres enmascarados; y haciéndose dueños del establecimiento, pasaron por las armas á tres presos acusados de asesinato.

Dewit es una poblacion del Estado de Arkansas.

Dice un telegrama de Nueva-York que se ha declarado la influencia entre los monos del Parque Central de aquella ciudad, muriendo rápidamente casi todos los atacados por la epidemia.

Nunca se habia visto en Nueva-York cosa semejante.

El archiduque José de Austria tiene un afecto particular por los gitanos, y se toma grandes trabajos para hacerles abandonar la vida errante. Ahora acaba de fundar en una de sus posesiones una colonia de sesenta familias gitanas, á las cuales espera retener por los encantos de una vida campestre y tranquila.

El duque de Devonshire, que acaba de morir era propietario en catorce condados diferentes de Inglaterra y de Irlanda.

Poseía 193 000 acres de tierra que le producian al año 170.000 libras esterlinas, ó sean pesetas 4 250.000 de renta, obteniendo además otras grandes cantidades por diversos conceptos.

En un hospital de Viena acaba de morir víctima de un accidente, un mayoral de tranvía.

Al extender su partida de defuncion, se descubrió que aquel mayoral era nada menos que el baron Escoin de Schonztzin, que en otro tiempo habia sido, por su elegancia y sus millones, astro de la sociedad vienesa y que era el último vástago de ilustre familia.

Ha estado en Cádiz, marchando despues á Tanger, donde pasará algunos días, la bella hija del ilustre electricista Edison, que, como se sabe, hace años que viaja, especialmente por Andalucía.

Gacetilla

Ha fallecido en Argel el distinguido mahonés D. Miguel Monjo y Vicens, Vice-Cónsul que fué de España en Mostaganem, Concejal del primer Ayuntamiento francés de Argel, Presidente por unanimidad de la Cámara de Comercio española desde su creacion, con otras importantes distinciones. (R. I. P.)

Reciban sus hermanos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Parece que en la presente temporada pesa sobre nuestros teatros la desgracia.

La representacion de «L' Africana» en el Principal se resintió de la falta de ensayos,

aunque fué muy aplaudida por el público de las alturas.

En los casinos siguen representándose piezas en un acto de subido color, por ejemplo la titulada «Como está la Sociedad», «El Monaguillo» y otras por el estilo, que hacen, sin embargo, las delicias de aquel público.

La música del Regimiento de Baza tocó ayer tarde, como todos los días festivos, en el favorecido paseo de Isabel II, á donde asistió bastante concurrencia, que se retiró mas pronto que en los domingos anteriores, á causa del helado airecillo que, si bien sopló toda la tarde, arreció de lo lindo al anochecer.

La Gerencia de la Sociedad Mahonesa de vapores nos ha facilitado los siguientes telegramas:

«Palma 11.—11'15 m.

Llegado con Sudoeste fresco correo Valencia. Saldremos á hora itinerario.—*Calvés.*»

«Alcudia 11.—9'45 m.

Arribado sin novedad causa viento duro mar gruesa fondeando once noche salgo nuevamente seis madrugada.—*Cardona.*»

Relacion de los pasajeros salidos ayer mañana para Alcudia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon»:

PARA ALCUDIA

D. José Nohet; Dora Berry; Pelegrin Vilarrubi; Catalina Esteve; Francisca Servera; Miguel Nadal; Nadal Capó; Damian Andreu; Sebastian Serra y una hermana, y Antonio Ferragut y un hijo.—Total, 12.

PARA BARCELONA

D. Enrique Esplugas; Isabel Llasó; Carolina Aleu; 2 individuos de Marina; Francisco Terrés; Vicente Mora, y Miguel Martorell.—Total, 8.

Telegramas

DE

El Bien Público

Madrid 9.—12 20 t.

Segun la version de las noticias oficiales que se tienen del motin ocurrido en Jerez de la Frontera, las autoridades de aquella ciudad sabian que se tramaba algo para turbar el orden público, y observaban el movimiento inusitado entre los trabajadores del campo, adoptando anteayer las precauciones que creyeron oportunas

Ayer se hicieron sesenta detenciones principalmente en las posadas donde se alberga jente sospechosa, poniendo en libertad á los detenidos por no resultar cargo alguno contra ellos, aunque se cree que han contribuido á engrosar el motin.

Madrid 9.—12 30 t.

A las doce de la noche de ayer numerosos grupos de trabajadores del campo armados de escopetas, palos, armas blancas y hoces se dirigieron hácia la cárcel con el intento de soltar á los presos de la misma.

Apercibidas á tiempo las autoridades enviaron refuerzos á la guardia de la cárcel, trabando, al llegar, el primer encuentro con los grupos que daban vivas á la anarquía.

Madrid 9.—12'40 t.

Sobre las dos de la madrugada la poblacion habia recobrado la tranquilidad.

Ignórase quien capitaneaba el movimiento, que se ha realizado fácilmente por hacerse desde tiempo gran propaganda de los principios anarquistas entre las clases trabajadoras de los pueblos de la sierra, fáciles de seducir por ser en su mayoría gentes sencillas.

Sábase que se les habia dicho, que al movimiento seguirian algunas horas de pillaje.

Las fuerzas de la guarnicion son suficientes para dominar cualquiera intentona, constando de un regimiento de caballeria, otro de Infanteria y veinte y cinco individuos de la Guardia civil, estando tambien armados los serenos, guardias municipales y consumidores.

Madrid 9.—12'45 t.

Los grupos fueron dispersos sin gran esfuerzo, dejando tres muertos y un herido.

Las tropas no tuvieron ninguna baja.

Reconocidos los cadáveres ha resultado ser uno de ellos de un anarquista muy conocido.

Hoy ha sido detenido el dueño de una posada en cuyas ropas se vén manchas de sangre.

La caballería persiguió á los grupos al internarse en los campos, habiendo detenido á treinta de los revoltosos.

Madrid 9.—9 n.

El Consejo de ministros se ha ocupado de los sucesos de Jerez, creyéndolo relacionado con la sociedad oculta llamada la Mano Negra: ha aprobado el proyecto de autorizacion para la prórroga de los tratados de comercio, esceptuando las partidas referentes á los alcoholes: ha reanudado la combinacion del presupuesto de gastos aplazando para otro Consejo la confeccion del presupuesto de ingresos.

Al abrirse los Cuerpos Colegisladores, el Gobierno se presentará primero al Senado y luego al Congreso, donde aceptará el debate político.

En dicho Consejo se ha hablado de los sucesos de Marruecos donde continúa la insurreccion de las kábilas: y finalmente se ha acordado los nombramientos de senadores vitalicios á favor de los Sres. Loring Conde de las Almenas, Encina, Bosch y Calvo Martín.

Madrid 9.—9'10 n.

Noticias oficiales confirman que algunos grupos de ciento cincuenta á trescientos anarquistas han asaltado la ciudad de Jerez, habiéndose concentrado las fuerzas de los pueblos cercanos.

El número de victimas que ha ocasionado la revuelta asciende á seis.

Al iniciarse el movimiento la gen-

te estaba en los teatros y casinos no atreviéndose á salir. Un sugeto que intentó efectuarlo fué cosido á puñaladas por los anarquistas, mientras otro anarquista amenazó de muerte al director del «Imparcial» habiéndole éste detenido y entregado á la policia.

Madrid 9.—9'15 n.

Se está estudiando la reforma de las ordenanzas para los arsenales del Estado, simplificando los servicios, de lo que resultará algun personal excedente por economias.

Madrid 9.—9'20 n.

El Consejo superior de la Marina ha aprobado las bases de un concurso para la construccion de diques secos en los arsenales de Cartagena y Carraca, y ha tratado de aplicar una importante cantidad de crédito á la construccion de un buque para la escuadra.

Madrid 10.—9'35 m.

Las kábilas de Tánger acentúan su actitud contra el Bajá, pidiendo su destitucion, y amenazan extremar su hostilidad hasta conseguirlo.

Insístese en que la Escuadra inglesa está encargada de vigilar la costa de Marruecos, en prevision de los acontecimientos que se cree que revestirán bastante gravedad.

Ha llegado á Tánger otro crucero francés.

Madrid 10.—9'18 n.

Se ha declarado un incendio á bordo del vapor «Benita», de la matrícula de Bilbao, surto en Barcelona, con cargamento de treinta mil balas de algodón.

Antes del incendio se habian descargado mil quinientas de dichas balas.

La muchedumbre que ha acudido al sitio del siniestro, presencia los trabajos de salvamento.

Madrid 10.—9'20 n.

La ciudad de Chicago ha invitado al Papa á que se digne inaugurar personalmente el Congreso Católico que ha de celebrarse en aquella ciudad durante la Exposicion.

Su Santidad se muestra inclinada á acceder á la invitacion.

De los trescientos mil habitantes que componen la poblacion de Copenhague, cincuenta mil se encuentran atacados del trancazo.

Madrid 10.—9'25 n.

Créese que el debate político que ha de plantearse en el Congreso, empezará el martes, consumiendo el primer turno el Sr. Maura, el segundo el Sr. Pedregal, y hablarán por alusiones los Sres. Nocedal y Mier, resumiendo el debate el Sr. Sagasta.

El debate que iniciarán los ultramontanos en el Senado empezara el miércoles.

En Jerez reina tranquilidad.

Barcelona 11.—8 m.

El temporal que se desencadenó

anteayer tarde ha calmado por completo, habiendo amanecido hoy un dia espléndido.

Anoche se declaró un incendio en la escotilla de proa del vapor «Benita», que estaba descargando algodón, atracado al muelle nuevo.

Acudieron al lugar del suceso las Autoridades, fuerzas de mar y tierra y Cuerpo de bomberos, quedando estinguido el fuego á las dos de la madrugada.

El vapor-correo «Puerto-Mahon» no ha llegado todavía.

Madrid 11.—9'45 m.

El periódico «El País» publica una carta del Sr. Zorrilla, evidenciando la necesidad de que los republicanos trabajen de continuo para conseguir el triunfo de su causa, que cree está próximo; acusa á los liberales y conservadores de impotentes para salvar la situacion del país; y concluye diciendo que los republicanos tienen soluciones prácticas y concretas para todos los conflictos.

Madrid 11.—1'20 t.

Lotería.—Celebrado en este dia el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

	9860—250.000 pesetas		
	9253—125.000 »		
	12123—80.000 »		
	Con 20.000 pesetas		
13632	11528	20281	18081
	Con 12.000 pesetas		
7059	9895	8215	5047
	Con 6.000 pesetas		
21795	19766	2287	12755
17207	465	17024	9373

Madrid 11.—3'25 t.

Se han reanudado las sesiones; el Gobierno se ha presentado de uniforme en el Senado, habiendo el señor Cánovas pronunciado un elocuente discurso.

TEATRO

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA

FUNCION

PARA MAÑANA MÁRTES

6.ª de Abono 3.ª Serie

Segunda representacion de la grandiosa ópera en 5 actos del Maestro Meyerber

L'AFRICANA

concertada y dirigida por el reputado Maestro D. Esteban Puig, en la que toman parte las Sras. Gay, Bargaglia, y Castiglia y los Sres. Ordinas, Gasparini, Rovira, Serrazzi, Terrasa, Amengual, Bubé, Rey, Canus, coro general y numerosa comparsaria.

Precios, los publicados.

A las 8.

Nota.—A la mayor brevedad la grandiosa ópera

CARMEN

COTIZACIONES

Barcelona 9.—4'40 t.	
4 por ciento Interior.	69'56
4 por ciento Exterior.	72'65
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hip. de Cuba 1886	104'00
Id. id. id. 1890	95'00
Banco Hispano-Colonial	52'15
Ferro-carril de Francia.	32'75
Ferro-carril del Norte	51'55
Id. de Orense.	12'10
Ferro-carril de Almansa	000'00
Id. de O. B. y Francia	60'00
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	33'37
Id. de Almansa.	67'50
Obligaciones C. Tratlantica.	83'82
Cubas nuevas	00'00
Oblig. Ayunt.º de Barcelona.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	8 rs. vn. paga alcista.
Exterior.	—

Madrid 9.—4 t.

4 p. Interior.	69'50
4 p. Exterior	73'00
4 p. amortizable.	79'70
Acciones Banco España	375'00
Billts. Hipos. de Cuba.	104'00
Paris 8 d. v.	00'00 00'00
Londres 90 dias fecha	28'57
Londres 8 dias vista	00'00

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Higinio papa y mártir.

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

Santo de mañana

S. Victoriano y S. Benito abad y confesor.

ANUNCIOS

D. Rigoberto Garcia Blanco, Juez
de primera Instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día veinte y dos de Enero próximo, empezando á las diez de la mañana se procederá en este Juzgado y el municipal de Ciudadela simultaneamente á la subasta y remate, con arreglo á los respectivos pliegos de condiciones que con los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en ambos Juzgados, de las fincas siguientes:

Una porcion de terreno de sesenta áreas situada en el camino de las Quarteradas, término de Ciudadela bajo el tipo de dos mil trescientas treinta y tres pesetas treinta y tres céntimos.

Otra porcion de terreno situada en el camino de San Salomé, de dicho término municipal, de cabida unas dos barcillas equivalentes á unas veinte y dos áreas, bajo el tipo de seiscientas pesetas.

Otra porcion de terreno en parte viña situada en un caminito de San Angladó,

término municipal de dicha Ciudad, de cabida unas cuatro cuarteras sembrado, equivalentes á dos hectáreas diez y seis áreas y diez y ocho centíareas, bajo el tipo de seis mil seiscientos setenta y seis pesetas setenta y seis céntimos.

Una tercera parte de otra porcion de terreno denominada las Balletas situada en el camino de las Quarteradas, en dicho término municipal, de cabida de trece barcillas y tres almudes; equivalentes á una hectárea, cuarenta y cuatro áreas y cincuenta centíareas, bajo el tipo de mil cuatrocientas cuarenta y cuatro pesetas y cuarenta y cuatro céntimos.

Otra porcion de terreno denominada las Baguras sita en el camino de las Quarteradas y término municipal referido, compuesta de dos cercados contiguos, cuya cabida es de unas siete barcillas ó sea ochenta áreas aproximadamente bajo el tipo de dos mil trescientas treinta y tres pesetas treinta y tres céntimos.

No se admitirán posturas inferiores á las dos terceras partes de los respectivos valores de cada finca y para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto el diez por ciento del valor de la finca ó fincas, que se devolverá á los que no resulten rematantes y á estos les servirá á cuenta del precio; exhibir además su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de las fincas sin derecho á ningun otro; pues así lo tengo mandado en el juicio de concurso de acreedores contra D. Agustín José Carrió y Martorell, pieza separada sobre venta de bienes.

Dado en Mahon veinte y ocho Diciembre de mil ochocientos noventa y uno.—Rigoberto G. Blanco.—Ante mí Juan Allés.

Hago saber: Que el día veinte y ocho del corriente, á las doce de la mañana se procederá en este Juzgado y el municipal de Ciudadela simultaneamente, á la subasta y remate, con arreglo al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad se halla de manifiesto en ambos juzgados, de un edificio urbano llamado teatro de verano, sito en Ciudadela, calle ó camino del Degollador, con huerto, propio de don Jaime Femenias y Anglada, bajo el tipo de diez mil novecientas y tres pesetas cuarenta y dos céntimos del que no se admitirán posturas inferiores á sus dos terceras partes, debiendo los licitadores para tomar parte en la subasta, consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento del valor de la finca, que se devolverá á los que no resulten rematantes, exhibir en cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de la misma, sin derecho á exigir ningunos otros; pues así lo tengo acordado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que sigue D. Miguel Serra Llambias contra el mencionado Femenias y Anglada.

Mahon dos de Enero de mil ochocientos noventa y dos.—Rigoberto G. Blanco.—Ante mí Juan Allés.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad pagará desde mañana los intereses devengados hasta hoy por los depósitos voluntarios constituidos con anterioridad al 1.º de Octubre último.—Mahon 31 Diciembre 1891 —Goñalons Carreras y Comp.

Banco de Mahon

Este Banco paga desde hoy los intereses devengados por los depósitos en metálico

constituídos con anterioridad al 1.º de Octubre último.—Mahon 4 Enero 1892.—El Director-Gerente, J. J. Rodriguez.

Pasas

En el almacén de D. Juan Benejam, Rampa de la Abundancia, se venden pasas en cajones de una arroba, á 4 pesetas cajon.

Pérdida

El Domingo se perdió desde la taquilla al Teatro unos papeles entre ellos varios billetes de calderilla y uno de 5 duros. La persona que los entregue en esta imprenta, ademas de las gracias recibirá una gratificación.

Para vender

Lo está la casa de la calle de S. Gerónimo núm. 43. Para informes calle de Orfila núm. 5.

Para vender

Lo está la casa n.º 22 calle de Prieto y Cáules antes Arraval, Informarán Rosario n.º 1.

Para alquilar

Lo está el piso amueblado de la casa de la Cuesta de Deyá n.º 36 (estanco). Informarán en la misma.

Leche de burra

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de San Bartolomé n.º 23.

SE

necesita un jóven para un establecimiento de géneros. En esta imprenta informarán.

TINTA NEGRA

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

Bastion, 39, Imprenta.

YESO

en barra redonda y cuadrada en cajoncillos de roo barras.

Se venden en esta imprenta.

Calorífero

Hay uno para vender en buenas condiciones. Informes en esta imprenta.

PASTELES DE PICADILLO

Se fabricarán todos los domingos y dias festivos en la

CONFITERIA «LA ESTRELLA»,
CASTILLO 33.

LA VIÑA

DESPACHO DE VINOS Y LICORES DE EBASTIAN SICRE

24 ARRAVALETA 24

Gran rebaja de precios á beneficio del público para las próximas fiestas de Navidad.

Málaga dulce superior	á 0'75 cénts. de peseta el litro
Málaga seco superior	á 0'75 cénts. de peseta el litro
Jerez seco superior	á 1 peseta el litro

EMBOTELLADO

Una botella Málaga dulce á 1 peseta
Una botella Málaga seco á 1 peseta
Una botella Jerez seco desde 1 peseta hasta 5 pesetas
y ademas hay, Pajarete, Moscatel, Malvasia, Pedro Gimeñez, Lagrima-christi, Oporto, Madeira, Palo-cortado, etcétera, etc., todo á precios sumamente baratos y clases muy superiores.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

GRAN LIQUIDACION DE TODOS LOS GENEROS EXISTENTES

EN LA

TIENDA DE SALAS

7 HANNOVER 7